
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА 
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ 
(ИСПОЛКОМ ЛЕНГОРСОВЕТА)

ВРЕМЕННАЯ
ИНСТРУКЦИЯ
ПО УСТРОЙСТВУ 
ФУНДАМЕНТОВ 
ОКОЛО СУЩЕСТВУЮЩИХ 
ЗДАНИЙ

(ОСОБЕННОСТИ ИЗЫСКАНИИ, 
ПРОЕКТИРОВАНИЯ и  СТРОИТЕЛЬСТВА)

В С Н  4 0 1 -О М — 7 7

И С П О Л К О М  Л Е Н Г О Р С О В Е Т А

Утверждена
Решением Исполкома Ленгорсовета 
от 24 февраля 1977 г* № 185-Р

Л Е Н И Н Г Р А Д  -  1977

платье с кружевом

https://meganorm.ru/mega_doc/fire/postanovlenie/11/postanovlenie_fas_severo-kavkazskogo_okruga_ot_10_08_2012_po.html


ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА 
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ 
(ИСПОЛКОМ ЛЕНГОРСОВЕТА)

ВРЕМЕННАЯ
ИНСТРУКЦИЯ
ПО УСТРОЙСТВУ 
ФУНДАМЕНТОВ 
ОКОЛО СУЩЕСТВУЮЩИХ 
ЗДАНИЙ

ВСН 401-01-1-77 
ИСПОЛКОМ ЛЕНГОРСОВЕТА

Л Е Н И Н Г Р А Д — 1977



УДК 624.15:169(257).(083,96)1

Настоящая «Временная инструкций по устройству ф у т  
да ментов около существующих зданий» разработана по за­
данию Исполкома Ленгорсовета (Решение Исполкома № 434 
от 6 июня 1975 г.) Ленинградским Ордена Трудового Крас­
ного Знамени инженерно-строительным институтом (кафедра 
«Основания, фундаменты и механика грунтов»). Авторами 
инструкции являются: заел, деятель науки и техники РСФСР 
доктор техн. наук, проф. Б. И, Далматов, канд. техн. наук, 
доцент С. Н. Сотников, канд. техн. наук, ассистент А, А. Со- 
бенин. В основу инструкции положены теоретические разра­
ботки н данные натурных наблюдений по многим объектам 
строительства в Ленинграде, явившиеся результатами иссле- 
даваний, которые проводились ЛИСИ по хоздоговорам с 
проектным институтом ЛенНИИпроект, Главленинграрстроем, 
ГлавАПУ Ленгорисполкома в период 1963—77 гопов. В про- 
в еден и и этих работ принимали участие: канд. техн. наук 
| А. Т. Иовчук канд. техн. наук, доцент В. Г. Науменко, 
инженеры: В. П. Вершинин, Т. М. Зверевич, А.. А. Соловьев,

Ряд положений настоящей инструкции, касающихся учета 
динамических воздействий на здание и основание, сформулиро­
ван с учетом «Инструкции по забивке свай вблизи зданий и 
сооружений» ВСН 358—76 ММСС СССР, составленной инсти­
тутом ВНИИГС.

Главные рецензенты инструкции: канд, техн. наук С .Д .Х и - 
мунин (НИИ АКХ им. акад. Панфилова), доктор техн. наук, 
профессор Е. А. Сорочан (НИИОСП им. акад. Герсеванова 
Госстроя СССР),

©  ЛИСИ, 1977 n QHQ S Z Q & l s
Г О С . П У Б Л И Ч Н А Я

'  'J Г Е К А



Исполнительный ко* строительные нормы 
митет Ленинградского _________________________

Ведомственные ВСН 401-01-1-77  
Исполком 

Ленгорсовета

Временная инструкция 
по устройству фунда­

ментов около су- 
Шествующих зданий

Разработана
впервые

1. О Б Щ И Е  П О Л О Ж ЕН И Я

1.1. В рем енная инструкция по устрой ству ф ундам ентов 
около сущ ествую щ их зданий долж на соблю даться всем и о р га­
низациями при проведении изысканий, р азр аботке проектов 
и возведении ф ундам ентов под здани я, строящ иеся около су­
щ ествую щ их зданий в  Л ен и н гр аде и его пригородных райо­
нах. И нструкция р азр аботана в развитие действую щ их гл ав  
С Н иП а на изы скания, проектирование и стр оительство ф ун­
д ам ентов, а та к ж е «В р ем енны х техни чески х указаний по 
устрой ству ф ундам ентов гр аж дан ски х зданий в Л ен и нгр аде 
и его пригородных рай онах» (В Т У  4 0 1 -0 1 -3 8 8 — 7 1 ) .

1.2. И нструкций та к ж е долж н а соблю даться при во звед е­
нии дли нны х зданий в  несколько очередей. В озведени е к а ж ­
дой последую щ ей очереди долж но р ассм атр и ваться  к а к  строи­
тел ьство  нового здани я около сущ ествую щ его.

1.3. И нструкция распространяется и на случаи, когда р ас­
стояние I м еж ду краями возводим ого ф ундам ента и ф унда­
м ента сущ ествую щ его здани я о твечает условию

гд е Н —  мощ ность толщи грунтов, уплотняю щ ихся под в о з­
действием  нагр узок, которые будут п ер едаваться проектируе­
мым сооруж ением.

1.4. Вы бор у ч астк а  застройки долж ен производиться с уче­
том м атериалов инж енерно-геологических изысканий, вы пол­
ненны х до возведения сущ ествую щ их соседних зданий и

1 ^ Н , ( 1. 1)
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сооружений, хранящ ихся в архивах, а такж е с учетом степени 
уплотненности грунтов основания ранее сущ ествовавш ими на 
данном участке сооружениями Если грунты основания от­
носятся к сильно- или среднесжимаемым по п 1 4  
В Т У  401-01-388— 71, то в экономических обоснованиях проек­
тов требуется учитывать удорожание строительства, связан ­
ное с осущ ествлением мероприятий, направленных на обес­
печение целостности конструкций сущ ествую щ их зданий от 
повреждений, вы зы ваем ы х застройкой соседних участков

1.5 Проекты зданий, располагаем ых вблизи сущ ествую ­
щих зданий и сооружений, в Которых не предусмотрены эф­
фективные меры, направленные на предотвращ ение деформа­
ций конструкций ранее возведенны х домов, не могут быть 
реализованы на практике как недоработанные

2. И Н Ж Е Н Е Р Н Ы Е  И ЗЫ СКАН И Я  
НА УЧ А СТК Е С ТРО И Т ЕЛ Ь С Т В А

2 1 Инженерные изыскания на участке строительства й 
примыкающей к нему площади, занятой зданиями и соору­
жениями, должны вклю чать работы по обследованию  фун­
дам ентов и надземных конструкций сущ ествую щ их зданий, 
геодезические работы и инженерно-геологические изыскания, 
содержание которых имеет специфические особенности, обус­
ловленные поставленной задачей.

2 2 И нж енерно-геологические исследования грунтов осно­
ваний проектируемых зданий и сооружений долж ны прово­
диться в соответствии с требованиями действую щ их гл ав 
С Н иП а, государственны х стандартов и других нормативных 
документов по инженерным изысканиям и исследованиям 
грунтов для строительства, а такж е с учетом конструктив­
ных и эксплуатационных особенностей зданий и сооружений 
как проектируемых, так  и сущ ествую щ их, расположенных 
в пределах зоны уплотнения грунта нагрузками, п ередавае­
мыми новым зданием или сооружением

2 3 Результаты  инженерно-геологических изысканий дол­
жны содерж ать данные, необходимые для решения вопросов

а) выбора типа основания и конструкции фундаментов, 
вклю чая определение глубины заложения и размеров ф унда­
ментов с учетом прогноза возможных изменений инженерно­
геологических и гидрогеологических условий, в том числе 
свойств грунтов в процессе строительства и эксплуатации,
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б) выбора (в  случае необходимости) методов улучшения 
свойств грунтов оснований строящ егося и сущ ествую щ их со­
седних зданий и сооружений,

в) выбора способа производства работ по откопке кот­
лованов, креплению их стенок и возведению  фундаментов, 
обеспечиваю щ его сохранение структуры грунтов в основании 
сущ ествую щ их зданий и исключающ его развитие недопусти­
мых перемещений их ф ундаментов;

г) расчета дополнительных осадок сущ ествую щ их сосед­
них зданий с учетом ф актического состояния уплотненности 
I рунтов в их основании, а такж е расчета осадок вновь проек­
тируемого здания, который долж ен выполняться с повы­
шенной (по сравнению с обычным проектированием) степенью 
достоверности

Глубина бурения скваж ин при изысканиях должна соот­
ветствовать требованиям действую щ их нормативных доку­
ментов О днако 20%  скваж ин, но не менее двух, должно быть 
пробурено до слоя малосжимаемого грунта (с модулем д е­
формации £ ^ 2 0 0  кгс/см 2) .

2.4 Дополнительно, для решения вопросов по пунк­
там 2-З.в и 2 3.г, при проведении инженерно-геологических 
изысканий необходимо.

а) выполнить испытания грунтов с учетом фактического 
напряженного состояния основания и его последующего из­
менения в р езультате проектируемого строительства,

б) определить возмож ность дополнительного уплотнения 
грунтов основания сущ ествую щ их зданий при воздействии 
на грунт динамических нагрузок (колебаний), которые могут 
возникнуть при забивке шпунта, свай, разработке мерзлого 
грунта, разборке старых фундаментов и иных подземных и 
наземных конструкций

2 5 И нженерные изыскания должны такж е вклю чать
а) изучение архивных материалов и откопку шурфов 

с целью установления конструкции и состояния материалов 
фундаментов сущ ествую щ их соседних зданий, глубины их 
залож ения, наличия свай или лежней, их материала и его 
состояния, размеров подошвы, среднего давления по подошве 
фундаментов в пределах зоны возможного уплотнения грун­
тов при возведении проектируемого сооружения,

б )  обследование несущих конструкций (стен, элементов 
перекрытий, колонн и т п ) как снаружи здания, так и внутри 
него в пределах зоны возможного дополнительного уплотне­
ния грунтов в результате возведения проектируемого соору-
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жения; обнаруженные при этом трещины в конструкциях 
должны быть занумерованы и запротоколированы с указа­
нием величины их раскрытия; конструкции, имеющие повреж­
дения, должны быть сфотографированы;

в) постановку на трещинах в конструкциях и сопряже­
ниях между ними, имеющих раскрытие 1 им и более, гип­
совых или стеклянных маяков, за состоянием которых уста­
новить наблюдения со следующей периодичностью:

до начала строительства— 1— 2 раза в месяц;
во время возведения основных несущих конструкций — 

ежедневно;
после завершения строительства— 1— 2 раза в месяц в те­

чение одного года.
Состояние маяков по указанным срокам фиксируется 

в журнале.
г) высотную съемку цоколя (или иного архитектурного 

уровня) здания, по данным которой можно построить про­
фили осадок для установления характера их неравномерности 
(прогиб, крен, перекосы) и средней отметки здания;

д) изучение архивных материалов с целью определения 
отметки здания, принятой в проекте, для установления его 
средней осадки, а также для изучения истории,застройки 
окружающих участков с тем, чтобы выявить наличие уплот­
нения грунтов от веса ранее существовавших зданий и соору­
жений.

2.6. Шурфы, отрываемые при изысканиях около сущест­
вующих фундаментов, должны быть после обследования не­
медленно засыпаны качественным грунтом с тщательным 
уплотнением.

3. РАСПОЛОЖ ЕНИЕ СООРУЖ ЕНИЯ В ПЛАНЕ, 
ЗА ГЛ У БЛ ЕН И Е ФУНДАМЕНТОВ 

И ПОДЗЕМНОЙ ЧАСТИ

3.1. При проектировании сооружений, передающих по 
пятну застройки давление не менее, чем под существующими 
соседними зданиями, рекомендуется относить их по возмож­
ности дальш е от фундаментов существующих зданий. Влия­
ние загружения основания вновь возводимым сооружением 
на осадку существующих зданий исключается при расстоя­
нии между ними

1 > Н ,  (3.1)
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где Я  —  мощность сжимаемой толщи грунтов под новым зд а ­
нием.

При расстоянии между указанными фундаментами

1 > \ - н

влияние, как  правило, незначительно.
3.2. Если новое сооружение должно вплотную примыкать 

к сущ ествую щ ему, то минимальное расстояние между краями 
нового и сущ ествую щ его фундаментов устанавливается в за ­
висимости от способа разработки грунта котлована, конст­
рукции ф ундаментов и шпунта, а такж е требований техно­
логии устройства фундаментов и монтажа сборных элементов 
зданий около эксплуатируемых жилых домов.

3.3. При проектировании новых зданий следует стремиться 
к минимальному заглублению  в грунт подвальных помеще­
ний, особенно в м естах примыкания их к существующим 
домам. В  случае необходимости устройства заглубленны х 
в грунт подвальных помещений целесообразно размещ ать их 
не под всем зданием, а лишь в части, удаленной от места 
примыкания к существующим фундаментам.

3.4. Н е рекомендуется производить планировку территории 
подсыпкой более 0,5 м в пределах площади, загр узка ко­
торой может вы звать дополнительное уплотнение грунтов под 
существующими зданиями.

3.5. Н еж елательна слож ная в плане форма примыкания, 
а такж е примыкание нового здания к продольной стене су­
щ ествующ его. Предпочтительно расположение новых ленточ­
ных фундаментов перпендикулярно линии примыкания.

4. П Р О Е К Т И РО В А Н И Е ОСНОВАНИЯ  
Ф УН ДАМ ЕНТОВ

4.1. Р асчет естественного основания нового здания произ­
водится по деформациям и по несущей способности в соот­
ветствии с главой СНиПа 11-15— 74.

В  расчет оснований по деформациям входит такж е расчет 
неравномерности дополнительных осадок сущ ествую щ их зд а ­
ний при загр узке соседних участков возводимым сооруже­
нием.

4.2. При определении осадок фундаментов нового здания 
должно быть при необходимости учтено уплотненное состоя-
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ние грунтов в основании под действием нагрузок, передавав­
шихся на грунты зданиями, ранее сущ ествовавш ими на пло­
щ адке строительства.

4.3. Если грунты площадки строительства ранее не были 
загруж ены внешней нагрузкой, то новое здание в м естах при­
мыкания к  существующ им будет  дават ь м еньш ие осад к и , чём  
на свободной территории. Это приводит к большему пере­
косу нового здания вблизи примыкания его к существующим, 
а такж е к  большему общему прогибу нового здания, что сле­
дует учиты вать при проектировании.

Увеличение перекоса нового здания в м естах примыкания 
к существующим может быть оценено по следующей мето­
дике:

а) определяется осадка S i ф ундам ента'стены , примыкаю­
щей к сущ ествую щ ему зданию без учета ж есткости здания 
по деформационным характеристикам  площадки строитель­
ства, установленным при изысканиях;

б) определяется осадка S 2 того же ф ундамента, но по 
деформационным характеристикам  грунта в уплотненном со­
стоянии с учетом нагрузки, передаваемой существующим зд а ­
нием;

в) вычисляется дополнительный перекос здания в месте 
его примыкания к сущ ествую щ ему по формуле

AS =  S l ~ Si , (4 .1 )
*П

где /„ —  длина участка, в пределах которого развивается пере­
кос (принимается равной 0 ,25 Н р) ;  Н р —  расчетная мощность 
сжимаемой толщи, определяемая по приложению.

Полученное значение перекоса AS следует суммировать 
с перекосом, полученным при расчете неравномерностей оса­
док фундаментов проектируемого здания как  свободно стоя­
щего с учетом взаимного влияния всех загруж аем ы х фун­
дам ентов.

П р и м е ч а н и е .  При определении S\ и 5 2 применяется наибольшее 
значение # р1 установленное для расчета осадки фундаментов проекти­
руемого здания или сооружения с учетом загружения всех новых фун­
даментов.

4.4. Конструкция, размеры и взаимное размещение фун­
даментов, устраиваемых около существующих зданий, дол­
жны назначаться с учетом развития, дополнительных нерав­
номерных осадок фундаментов существующих зданий и обра-
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зойания перекосов несущих конструкций этих зданий (фун­
даментов, стен, перекрытий и др.)> вызванных дополнитель­
ной осадкой.

В зоне1 примыкания предпочтительны:
а) ленточные фундаменты, выполняемые в монолитном 

железобетоне;
б) размещение ленточных фундаментов не вдоль, а по­

перек наружной стены существующего здания;
в) удаление ближайшего фундамента нового здания на 

максимально возможное расстояние от существующего с ис­
пользованием в зоне примыкания консолей.

4.5. Осадочные швы должны быть сконструированы и вы­
полнены так, чтобы зазор шва обеспечивал раздельное пере­
мещение новых и старых построек в течение всего периода 
их существования, что необходимо для сохранения целост­
ности конструкций по всей высоте. Для этого требуется учесть 
возможные встречные уклоны оснований нового и старого 
зданий.

4.6. Дополнительные осадки фундаментов существующих 
зданий рекомендуется определять методом ограниченной сжи­
маемой толщи* с учетом загружения соседних вновь возво­
димых фундаментов в предположении, что осадка фундамен­
тов существующего здания стабилизировалась.

При этом за расчетную мощность сжимаемой толщи сле­
дует принимать наибольшее ее значение в центре проекти­
руемых фундаментов, устанавливаемое с учетом влияния всех 
соседних фундаментов проектируемого здания (см. прило­
жение) .

4.7. Для оценки максимального перекоса конструкций су­
ществующего здания определяются дополнительные осадки 
(согласно п. 4.6 и приложению) в двух его точках: непосред­
ственно у примыкания и на оси ближайшего к примыканию 
простенка или несущего поперечника.

4.8. Величина перекоса конструкций существующего зда- 
шя, вычисленная по указаниям п. 4.7, не должна превышать 
тредельно допустимых значений относительных деформаций, 
указанных в табл. 18 СНиПа II-15—74. При этом допускается

Метод ограниченной сжимаемой толщи является предпочтитель­
ным, однако в относительно простых случаях можно пользоваться дру- 
гими известными методами (способами у гл о вы х  точек м етода суммиро­
вания и метода эквивалентного слоя)
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не учитывать совместную  работу несущ их конструкций су­
щ ествующ его здания с деформирующимся грунтом осно­
вания. Учет жесткости проектируемого сооружения обяза­
телен.

4.9. Если условие, изложенное в п. 4 .8, не выполняется, 
то необходимо принимать меры, направленные на уменьш е­
ние влияния оседания основания нового здания на сущ ест­
вующее. К  таким мерам относятся:

а) разделение основания нового и старого сооружений 
(зданий) шпунтовым рядом;

б) передача давления от нового здания на слои плотных 
подстилающих грунтов посредством использования глубоких 
опор, в том числе свай различных конструкций;

в) укрепление грунтов основания зданий различными тех­
нологическими средствами (силикатизация, смолизация 
и др.) ;

г) предварительное усиление конструкций сущ ествую щ их 
зданий в расчете на ожидаемую дополнительную неравномер­
ную осадку;

д ) проектирование мероприятий, обеспечивающих возмож ­
ность выправления (вы равнивания) неравномерных переме­
щений участков стары х зданий, вы званны х дополнительной 
осадкой.

4.10. При большой толще слабы х сильносжимаемых грун­
тов целесообразно применение буронабивных свай, в том 
числе с устройством уширения в нижней части, для передачи 
нагрузки от сооружения на подстилающие малосжимаемые 
грунты.

При наличии в основании сущ ествую щ их зданий песков 
и супесей, способных уплотняться при динамических воздей­
ствиях, а такж е тиксотропных грунтов (илы, супеси) не ре­
ком ендуется применять набивные сваи, изготавливаем ые с ис­
пользованием вибрации или ударов.

4.11 . Применение вдавливаем ы х свай в непосредственной 
близости от фундаментов сущ ествую щ их зданий недопустимо 
при наличии в основании глинистых грунтов, которые могут 
резко сниж ать показатели механических свойств при перемя- 
тии (сопротивление сдвигу более чем в 2 раза, модуль д е ­
формации более чем в 1,5 р а за ).

4.12. Разделение оснований сущ ествую щ его здания и воз­
водимого сооружения может осущ ествляться путем погруже-
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ния ш пунтовой стенки через всю  сж имаемую  толщ у в слой 
относительно плотны х м алосж им аем ы х грунтов на глубину 
Я = Л 1+ Л г  (рис. 1 ). При этом долж но удовлетвор яться усл о ­
вие

S  / о т р  f i n  <  2  S  Л  flit, (4 .2 )

гд е h\ —  уплотняю щ аяся
толщ а грунтов, в  п ределах 
которой р азви ваю тся силы 
отрицательно направленного 
трения (в н и з ); й2 —  глубина 
погружения ш пунта в  то,лщу 
грунтов, обладаю щ их моду­
лем деформации £ ^
^ 1 0 0  кгс/см 2 при возводи ­
мых здани ях не более ^ э т а ­
жей и £ ^ 2 0 0  кгс/см 2 при 
более вы соки х зд ан и ях; к и 
и tin  —  толщ ина отдельны х 
слоев грунта в пределах Л( 
и h 2 соответственно; / "  — 
удельное нормативное боко­
вое трение свай  о грунт i-ro  
слоя, принимаемое по гл аве
С Н иП а на проектирование свай ны х ф ундам ентов или 
по В Т У  4 0 1 -0 1 -3 8 8 — 7 1 ; /0тр» —  удельное отрицательное трение 
сваи  о грунт на у частке h i, определяем ое по формуле

Рис 1. Разъединительная шпунтовая 
стенка

J — СТрОЯ-/ — существующее здание 
щееся здание

/отр I —  ^отр f t  , (4 .3 )

гд е т отр —  коэффициент условий работы, принимаемый при 
м равным  0,6 и при h x> 4 м равным  0,8.

4 .13 . Р азъеди н и тельн ая ш пунтовая стенка долж на идти 
вдоль всей линии примыкания ф ундам ента возводим ого зд а ­
ния к сущ ествую щ ем у и с каж дой стороны иметь шпоры 
длиной в плане не менее одной четвертой части сжимаемой 
гголщи (длины  ш п ун та). Ш поры могут оги б ать ф ундам енты 
нового здания, проходить по оси разъединительной ш пунто­
вой стенки или огибать ф ундам ент сущ ествую щ его 
здания.
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5. О СО БЕН Н О СТИ  П РО И ЗВО Д С Т ВА  РАБОТ  
ПО О ТКО П КЕ КО ТЛО ВАН О В, К РЕП Л ЕН И Ю  
И Х СТЕН , В О Д О О ТЛ И В У И П О ГРУЖ ЕН И Ю  

Р А З Ъ Е Д И Н И Т Е Л Ь Н Ы Х  Ш П У Н ТО ВЫ Х СТЕН О К

5.1. При откопке котлованов около сущ ествую щ их зданий 
долж нй выполняться все требования главы  С Н и П а Ш -Б -1 — 
71 «Земляные сооружения. Общие правила производства и 
приемки работ» и главы  СН иП а Ш -Б -З — 62 «Открытый во­
доотлив и искусственное понижение уровня грунтовы х вод. 
П равила производства и приемки работ» и указанны е ниже 
рекомендации.

5.2. При разработке проектов производства строительных 
работ в зависимости от соотношений глубин проектируемого 
котлована Ак, заложения подошвы сущ ествую щ их фундам ен­
тов АСф и уровня грунтовы х вод Агв требуется различать сле­
дующие основные случаи:

а) Лк^ ( Л Сф — 0,5 м ); АК< А ГВ — откопка котлованов воз­
можна без применения специальных мероприятий;

б) (Асф — 0,5 м ) ^ А к^ А Сф-, h K-fC.hra  —  работы по откопке 
котлована в пределах полосы шириной 5 м, считая от края 
сущ ествую щ его ф ундамента, следует производить захваткам и 
не более 1,5 м по длине примыкания;

в) АК> А ГВ —  до начала работ по откопке котлована не­
обходимо забить технологический шпунт, чтобы сократить 
или предотвратить приток в котлован грунтовы х вод. Такой 
шпунт должен быть погружен до подстилающ его водоупора 
или на глубину, определяемую соотношением

/ Ш> 2 ,2 А К- 1 ,1 А ГВ, (5 .1 )

где 1щ —  необходимая длина шпунта.
Забивка указанного шпунта не гарантирует устойчивость 

грунтов основания сущ ествую щ их фундаментов, поэтому 
даж е при наличии шпунта работы по откопке котлована и 
возведению  фундаментов должны выполняться захваткам и  
в соответствии с п. 5 .2 .6 ;

г )  Ак^ А Сф + 1 ,0  м —  вдоль линии примыкания котлована 
к сущ ествующ им фундаментам следует забить шпунт, устой­
чивость которого долж на быть обеспечена расчетом с уче­
том давления, передаваемого на грунт существующими фун­
даментами. В  соответствую щ их случаях подпорной стенкой

12



может служ ить шпунт, Предназначенный для предотвращ е­
ния притока грунтовы х вод  в котлован (п. 5 .2 .в ) ;

Д) Лк> Л Сф + 1 ,0  м —  независимо от соотношения Лк и Лг-В 
требуется проведение технических мероприятий до пп. 5 .6— 5.9.

5.3. При выполнении работ в соответствии с указаниями 
п. 5 .2 .6  устройство фундам ентов и обратная засыпка пазух 
с тщ ательным трамбованием долж ны производиться в сж а­
тые сроки, весь  комплекс этих работ на одной за х ва тк е  не 
долж ен превыш ать 2 суток.

5.4. В  случае непосредственного примыкания котлована 
к фундаментам сущ ествую щ их зданий способы разработки 
грунта и разборки стары х фундаментов, если таковы е име­
ются на площ адке строительства, должны выбираться* в  соот­
ветствии с напряженным состоянием грунта в основании су­
щ ествую щ их ф ундаментов.

Недопустимо:
а) применять т а р  и клин-молот для дробления мерзлого 

грунта и стары х, подлежащ их разборке фундаментов на рас­
стоянии ближе 20 м от сущ ествую щ их зданий;

б) применять Взрывной способ;
в) использовать экскаватор с ковшом драглайн.
5.5. При наличии грунтовы х вод выше дна котлована, ко­

торый откапы вается без крепления стен, обязательна провер­
ка устойчивости основания сущ ествую щ их фундаментов с уче­
том гидродинамического давления и возможности снижения 
расчетного давления на грунт основания.

5.6. О ткопка котлована ниже подошвы сущ ествую щ их 
фундаментов допускается в исклю чительных случаях. При 
этом обязательна забивка металлического шпунта, который 
долж ен быть рассчитан не только на прочность с учетом вер­
тикального давления, передаваемого на грунт от сущ ествую ­
щих фундаментов, но и на деформацию в горизонтальном 
направлении (это особенно важ но при наличии слабы х грун­
т о в ) .

Д л я обеспечения неподвижности шпунта он должен быть 
заанкерен с предварительным напряжением анкерных 
устройств или расперт постановкой распорок на клиньях или 
с обжатием их домкратами. Упором для распорок могут сл у­
жить фундаменты строящ егося здания, возведенны е на не­
котором расстоянии от сущ ествую щ их фундаментов (за пре­
делами призмы выпирания грунтов основания сущ ествую щ его 
здания) и при обеспечении устойчивости (неподвижности) 
откоса котлована во время возведения указанной части фун-
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дам ентов Только после надеж ного раскрепления шпунта и 
обеспечения его неподвижности возмож на разработка грунта 
откосов

5 7 При откопке котлованов ниже подошвы сущ ествую ­
щих фундаментов с некоторым удалением от них необходима 
проверка устойчивости основания загруж енного фундамента, 
находящ егося около нисходящ его откоса

5 8 В  ряде случаев целесообразно устраи вать фундамен­
ты строящ егося здания по способу «стена в  грунте» Такие 
фундаменты могут быть использованы ' и в качестве ограж ­
дения котлована Устройство «стены в  грунте», заглубленной 
до водоупора, исклю чает приток грунтовы х вод в котлован

5 9 Щ елевая разработка грунта для устройства «стены 
в грунте» допускается при отсутствии нагрузки на поверх­
ности вблизи устраиваемой стены Устройство «стены в грун­
те» непосредственно около сущ ествую щ их загруж енны х фун­
даментов рекомендуется выполнять путем бурения скваж ин 
под глинистым раствором и заполнения их бетонной смесью 
подводным способом Скваж ины flo.nw«>it врезаться друг 
в друга на четверть диаметра

5 1 0  Погружение шпунта вибропогружателем или свай ­
ным молотом допустимо при отсутствии в  основании сущ е­
ствую щ его здания грунтов, способных уплотняться при ди­
намических воздействиях (песков, супесей) При наличии 
указанны х грунтов рекомендуется шпунт вд авл и вать в грунт 
Д ля этого может быть использован, например, копер «Тай вуд 
B S P »  или механизм аналогичного типа

Д ля уменьшения трения при погружении металлического 
шпунта в грунт рекомендуется

а) заполнять замки шпунтин перемятой пластичной гли­
ной или тавотом,

б) применять электроосмос,
в )  использовать раствор тиксотропной бентонитовой 

глины;
г)  ум еньш ать трение шпунта о грунт полимерными или 

другими смазками
5 11 Н а Площадках, сложенных рыхлыми и средней плот­

ности песками и супесями, способными уплотняться при ди­
намических воздействиях, забивка или вибропогружение 
шпунта допустимы лишь на расстоянии более 20 м от фун­
дам ентов сущ ествующ их зданий При меньших расстояниях 
до погружения шпунта динамическими методами необходимо 
производить закрепление песков и супесей, исклю чающ ее из
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уплотнение под воздействием динамики Закрепление грунтов 
должно производиться по специальному проекту

5 12 Д л я сохранения природной структуры грунтов в ос­
новании возводимого здания в определенных условиях целе­
сообразно применение иглофильтровых установок П огруж е­
ние иглофильтров в грунт методом разм ыва допускается на 
расстоянии от края сущ ествую щ его ф ундамента, большем 
разности между отметками подошвы фундамента и низа иг­
лофильтра При этом иглофильтры, погружаемые в пылева­
тые и тонкие пески и супеси, должны обсыпаться крупным 
или средней крупности песком При расстоянии меньше у к а ­
занного иглофильтры долж ны устанавл и ваться в пробурен­
ные скваж ины , обсыпанные крупным или средней крупности 
песком

В о время извлечения иглофильтров размывом образую ­
щиеся скваж ины должны засы паться крупным песком

5 Ц . При близком расположении иглофильтров к сущ ест­
вующим фундаментам недопустимо вымывание пы леваты х и 
тонкопесчаных частиц грунта Поэтому после начала водоот­
лива через 2 и б часов следует проверить наличие таких 
частиц в откачиваемой воде При обнаружении таких частиц 
иглофильтры необходимо переставить в новые скваж ины, 
оборудованные обратным фильтром

6. УСТРО Й С ТВО  С В А Й Н Ы Х  Ф УН ДАМ ЕНТОВ  
ОКОЛО С УЩ ЕС ТВУ Ю Щ И Х ЗД А Н И Й

6 1 При заби вке свай около сущ ествую щ их зданий воз­
никают колебания надземных конструкций этих зданий, на 
которые они обычно не рассчитаны, и грунтов оснований, что 
может вы звать повреждение конструкций, уплотнение грун­
тов или потерю устойчивости грунтов с выпиранием их из-под 
подошвы ф ундаментов, дополнительную просадку пли осадку 
основания с аварийными последствиями Поэтому проекты 
свайны х фундаментов, устраиваем ы х возле сущ ествую щ их 
зданий, должны быть разработаны с учетом возможных по­
следствий от 'забивки свай и содерж ать мероприятия, позво­
ляющие избеж ать развития недопустимых деформаций конст­
рукций зданий

6 2 Д ля исключения недопустимых деформаций конст­
рукций зданий допускается применение забивны х свай на 
расстояниях, превышающих 20 м от сущ ествую щ их зданий.
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На расстояниях, меньших 20 м, рекомендуется применять 
лабнвные сваи, устройство которых не требует интенсивных 
динамических воздействий. Длина набивных свай должна 

ыть равна длине забивных, если основная часть фундамен- 
ю в делается из забивных свай,

6.3. В ряде случаев возможно применение готовых свай, 
погружаемых в грунт вдавливанием.

6 4. Погружение вдавливанием и изготовление набивных 
.вай рекомендуется начинать со свай, наиболее близко рас­
положенных к существующим фундаментам. При таком по­
рядке производства работ эти сваи будут служить антисейс­
мическим экраном при изготовлении или вдавливании осталь­
ных свай.

6.5. Забивка свай на расстояниях, меньших 20 м, допу­
скается в исключительных случаях на площадках, в преде­
лах которых нет грунтов, уплотняющихся при динамических 
воздействиях: песков рыхлых, песков средней плотности и 
супесей. При этом требуется проведение специальных ис­
пытаний и последующих обследований, которые должны до­
казать, что при забивке свай не происходит обрушение эле­
ментов конструкций (штукатурки, карнизов и пр.). .При 
опасности таких обрушений в период свайных работ поме­
щения в зданиях должны быть освобождены от людей. 
В последнем случае в смету должны быть включены сред­
ства на покрытие расходов, связанных с ремонтно-восстано­
вительными работами.

6.6. Для уменьшения динамических воздействий при по­
гружении свай рекомендуется применять тяжелые сваебой­
ные агрегаты, сбрасывая тяжелые свайные молоты с не­
большой высоты (менее 50 см).



П р и л ож ен и е

О П РЕД ЕЛ ЕН И Е ОСАДКИ ФУНДАМЕНТОВ 
СУЩ ЕСТВУЮ Щ ЕГО И СТРОЯЩ ЕГОСЯ ЗДАНИЙ 

МЕТОДОМ ОГРАНИЧЕННОЙ СЖИМАЕМОЙ 
ТО ЛЩ И *

Грунты получают деформации уплотнения лишь в преде­
л ах ограниченной толщи, так  как  с глубиной напряжения 
рассеиваю тся и их величина уменьш ается настолько, что 
уплотнения грунтов не происходит. Это дает основание счи­
тать, что ниже некоторой глубины залегает практически не­
сжимаемый грунт независимо от его деформационных 
свойств. Поэтому важ но рассмотреть деформации лишь в пре­
д ел ах ограниченного слоя грунта, подстилаемого условно 
несжимаемой породой. Толщину сжимаемого слоя называю т 
расчетной сжимаемой толщей Я„.

Если известна величина Я р, то осадка загруж енного фун­
дам ента, как показал К- Е . Егоров, находится из выражения

S
0)6(1 -  (А2)рд

Е 0 )

где (о —  коэффициент осадки, зависящий от формы подошвы, 
ж есткости фундамента и отношения Я р/Ь; Ь — ширина пло­
щади загружения условного ф ундамента; р — коэффициент 
П уассона грунта; Е  — модуль общей деформации грунта, 
Ра —  средняя интенсивность давления по площади загруж е­
ния, под влиянием которой грунт уплотняется

Р а = Р ч ~ п А  ( >2>

Здесь Ри —  среднее давление от расчетных нагрузок при ра­
счете по деформациям; у и — объемный вес (м асса) грунта 
выше отметки подошвы ф ундамента; Л — глубина заложения 
фундамента от природной отметки.

* Расчет осадок фундаментов методом ограниченной сжимаемой тол­
щи подробно изложен в книгах:

1. Далматов Б. И. Расчет оснований зданий и соор>жений по пре­
дельным состояниям. . Л , Стройиздат, 1968

2. Далматов Б. И. и др. Проектирование фундаментов зданий и 
промышленных сооружений. М., «Высшая школа>, 1969.

3. Далматов Б. И., Лапшин Ф . К , Россихин Ю В Проектирование 
свайных фундаментов в условиях слабых грунтов Л , Строииздат, 1975

2  Зак. 1335 17



Выраж ение (1) можно привести к виду

5  — //дП отР д» ( 3 )

где а 0т — среднее значение коэффициента относительной сжи­
маемости грунта в пределах толщи Я р; Я э— величина экви­
валентной сжимаемой толщи; при этом

H 3~A(DMb\ (4)

А = (1 -  у-2) 
( 1 - # ) (5)

Величины р и А приводятся в табл. 1.
Значения коэффициента осадки с учетом жесткости фун­

дамента о)ж приводятся в табл. 2.
Поскольку (ож является функцией отношения Я р : Ь, для 

нахождения осадки надо предварительно определить //„ . 
При полном загружении основания можно принять *

Я Р= 2 Я 3. (6)

Тогда

Я р=2Л (о рЬу, (7)

где А —  коэффициент при р = 0 ,  /1 =  1,0; (ор — коэффициент ра­
счетной сжимаемой толщи; Ьу — условная ширина подошвы 
фундамента, соответствую щ ая случаю полной загрузки осно­
вания, т. е. при

Рла =  Я - Ъ А  (8)

где R  — расчетное давление на грунт основания; у ц '—  объ­
емный вес (м асса) грунта в пределах глубины заложения 
подошвы фундамента h.

Значение Ьу определяется из выражения

b y= W ,  О )

где h — ширина подошвы рассчитываемого фундамента,

< 1 0 )

* » = / ! • •  < п )
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Значения коэффициентов р, A, J3, к Б Т аблиц а 1

Наименова­
ние коэф­
фициентов

Вид грунта

не имею-, 
щий боко­

вого расши­
рения

гравий и 
галька пески суглинки пластичные

тяж елые
сильно­

пластичные
глины

твер ды е 
глины и 

суглинки
супеси глины пла­

стичны е

t* 0 0,1 0 .2 0,25 0,27 0,30 0,35 0,40
А 1.0 1,012 1,067 1.125 1,158 1,225 1,408 1,800

1.0 0,98 0,90 0,83 0,80 0,74 0,62 0,47
*Б 0,863 0,874 0,921 0,971 1,000 1,057 1,216 1,554

Значения коэффициента осадки сож Т аблиц а 2

/ / Р
ь

Круг
Прямоугольник с отношением сторон 1 :Ь

1 |1 1.5 2 3 5 > 1 0

0 0 0 0 0 0 0 0
0,1 0,089 0,089 0,091 0,091 0,091 0,093 0,093
0,25 0,209 0,209 0,214 0,216 0,217 0,221 0,223
0,5 0,368 0,372 0,395 0,398 0,405 0,414 0,419
1,0 0,537 0,562 0,630 0,650 0,677 0,702 0 ./1 7
1,5 0,614 0,656 0,756 0,797 0,847 0,893 0,922
2,0 0,650 0,711 — 0,894 0,968 — 1,080
2,5 0,687 0,738 0,878 0,940 1,042 1,127 1,179
3,5 0,721 0,777 0,935 1,019 1,139 1,263 1,345
5,0 0,760 0,806 0,979 1,075 1,219 1,384 1,520

10,0 — 0,840 — 1,145 1,322 — 1,784
25,0 0,771 0,858 ___ 1,182 1,378 — 1,972

0,780 0,873 1,082 1,210 1,422 1,713 2,109



З д есь а 0т —  средний коэффициент относительной сж им ае­
мости для расчетной сж имаемой толщи Я р; a Gi —  коэффи­
циент относительной сж имаемости грунта, для которого опре­
делено значение R.

Значения произведения коэффициентов 2Люр для фор­
мулы (7 ) даны  в табл . 3.

Таблица 3
Значения 2Л<ор

К р уг
Отношения сторон подошвы фундамента 1 : b

1 1.5 2 3  5 7 10

U I 1,20 1,52 1,65 [ 1,88 | 2,03 2,14 2,27

Таким образом, если известно Ьу, то, приняв 2Л<ор по 
табл . 3, найдем Я р. Это д ает  возм ож ность определить Я э 
по формуле (4 ) и осадку — по формуле (3 ) ,  если грунт одно­
роден.

При слоистом напластовании грунтов в основании в  пре­
д ел а х  Я р предварительно находят среднее значение коэффи­
циента относительной сж имаемости грунта по формуле

П

a o m= ~ ?  2 j  M o i Z i ,  ( 1 2 )
Я р

где й, —  мощность t-го слоя в пределах Я р; а 0 т  — коэффи­
циент относительной сж имаемости грунта i-го слоя; z x —  р ас­
стояние от нижней границы расчетной сжимаемой толщи 
до середины i-го слоя (рис. 2 ) ;  п —  число слоев в пределах 
расчетной сжимаемой толщи.

Если в пределах толщи Я р на глубине Яф зал егает  прак­
тически несжимаемый грунт (например скальная порода), 
то

а,от ( 2 Я р -  Я ф) Я ф

л

h la o 1*1
l~ 1

(13)

Теперь обратим внимание на то, что для нахож дения a0m 
необходимо зн ать Я р. В  то ж е время для определения Я р 
следует зн ать а 0т, зависящ ее от Я р. Поэтому приходится ре-
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шать задачу, задаваясь двумя значениями Н\ и Н2, удов­
летворяющими условию

H t ^ H p^ H 2. ( 1 4 )

Рис. 2. Схема к определению сред- Рис 3 Схема к определению и  
него значения коэффициента одно- р

сительной сжимаемости

Тогда для значений и Н2 можно найти:
П

k l l a oiz iU

п

/9  шШШ2 1

(15)

Обозначения, входящие в эти формулы, показаны на 
рис. 3.

Зная a0mi и а0т 2 , найдем условную ширину подошвы фун­
дамента и расчетную мощность сжимаемой толщи для слу­
чаев Hi и Н2.

H p l  =  2 и , |

(16)

(17)
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Здесь (0 * 1  и со* 2  — коэффициенты осадки, принимаемые по 
табл. 2 в зависимости от соотношения сторон подошвы фун­
дамента и соответственно отношений Н\:ЬУ\ и Н2 \Ьу2, циф­
ра 2 в формуле (17) соответствует значению 2А при р = 0 .

Путем линейной интерполяции при известных Я Р| и Я р2 
найдем

„  ttpi (Яа -  я х) -  Hi (Я р ,- Яр1)
" р -  (Н2— Hi) — [Нр2 — Нрх) •

Для определения осадки фундамента с учетом влияния 
загр ужения соседних площадей (фундаментов) строятся 
кольцевые графики в масштабе 1 200 для Я р, равных 5, 7, 
10, 15, 20 и 30 м при р = 0 ,2 7 . Графики строятся по значе- 
шям радиуса окружностей по табл. 4

Кроме того, на графики наносятся лучи, делящие окруж­
ности на 40 равных частей.

На построенные таким образом кольцевые графики на­
кладывают план подошвы фундаментов, вычерченный в мас­
штабе графиков (1 .2 0 0 ) ,  совмещая их центр с центром рас­
считываемого фундамента. О влиянии загружения соседнего 
фундамента судят по количеству точек пересечения. При 
этом учитывают отношение интенсивностей загружения каж­
дого соседнего фундамента к интенсивности давления рас­
считываемого и коэффициент бокового расширения грунта р.

Поскольку величина расчетной сжимаемой толщи зави­
сит от интенсивности давленая по подошве соседних фунда­
ментов, приходится также задаваться двумя значениями сжи- 

1 аемой толщи Я j и Я 2, для которых заранее построены коль­
цевые графики При этом исходят из условия (14)

Для принятых значений Н\ и Н2 аналогично (17) вычис­
ляют расчетную мощность при загружении рассчитываемого 
фундамента

Я р ф1 —  2,0и>ж16 у, 1

/ / рф2 =  2 ,0ш Ж1* г  | 11У;

Затем план подошвы фундаментов, вычерченный на каль­
ке, накладывают на кольцевые графики Hi и Я 2, как ука- 
,ано выше, и подсчитывают количество точек, приходящихся 
.а условную подошву каждого соседнего фундамента Загру- 
..ение фундаментов, располагающихся за пределами соответ­
ствующего кольцевого графика при данной сжимаемой толще,



Таблица значений радиусов при р = 0 ,2 7

Таблица 4

М
ощ

но
ст

ь 
сл

оя
 Я

, 
м

Радиусы, м

5 0,24 0,58 1,00 1,47 2,05 2,78 3,90 - — —

7 0,24 0,57 0,95 1,38 1,85 2,37 2,97 3,69 4,61 6,0

10 0,23
5,07

0,56
5,91

0,93
6,93

1,32
8,31

1,74
10,87

2,18 2,66 3,17 3,74 4,36

15 0,23
4,35

12,79

0,55
4,88

14,99

0,91
5,45

1,28
6,05

1,67
6,70

2,07
7,40

2,49
8,18

2,92
9,06

3,38
10,07

3,85
11,27

20 0,23
4,12
9,74

0,55
4,58

10,50

0,90
5,05

11,32

1,26
5,55

12,22

1,64
6,06

13,22

2,02
6,60

14,36

2,42
7,16

15,69

2,83
7,75

17,29

3,24
8,37

19,41

3,67
9,03

22,83

30 0,23
3,93
8,44

14,42
24,62

0,54 
4,34 
8,95 

15,10 
26,14

0,89
4,75
9.48

15,93
28,40

1,25
5,18

10,02
16,70
31,05

1,61
5,61

10,59
17,63
35,02

1,98
6,06

11,17
18,56

2,36
6,51

11,77
19,56

2,74
6,98

12,39
20,64

3,13
7,45

13,04
21,82

3,52
7,94

13,71
23,14



на осадку рассчитываемого фундамента практически не 
влияет Найдя количество точек для каждого (t-ro) фунда­
мента, определяют Hv\ и Я р2 с учетом (19).

где Ке — коэффициент, учитывающий боковое расширение 
грунта для расчетной сжимаемой толщи, принимаемый (при 
р =  0) равным 0,863, у— количество соседних фундаментов, 
влияющих на осадку рассчитываемого; л,|, л,2 — количество 
точек кольцевого графика, приходящееся на i-й соседний 
фундамент (точки, попадающие на контур соседнего фунда­
мента, принимаются за половину точки); — коэффициент 
отношения нагрузок

где рд, — давление по подошве соседнего t-го фундамента, 
под действием которого уплотняются грунты основания. 
В рд, не входит природное давление, не вызывающее уплот­
нения грунтов

Зная Я р1 и Я Р2 , путем линейной интерполяции находят 
расчетную сжимающую толшу по (18).

Полученное значение Я р должно удовлетворять усло­
вию (14) В противном случае производят повторно расчет 
при новых значениях Hi и Я 2

Найдя Я р, определяют мощность эквивалентного слоя

где Н3ф — мощность эквивалентного слоя, вычисляемая по 
формуле (4 ); Кб — коэффициент, принимаемый в зависимо­
сти от ц по табл. 1; п, — количество точек, учитываемых при 
данном значении Я р, определяемое путем линейной интер­
поляции

(20)

(21)

Н 3 =  Я ,ф  +  2  Кб ^ 2  n t , (22)

П ,  1 +  ( П 12 -  п ц )  (Яр -  Я х) 
Я 2 - Я х (23)
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Значения Hi и Я г в этом случае принимаются исходя из 
удовлетворения условия (14) применительно к постоянным 
кольцевым графикам.

Рис 4 Схема к примеру расчета осадки
а — п лан подош вы  ф у н д а м ен то в  зд ан и я  /  — п роекти р уем ое зд а н и е  2 — сущ ества  ю 

ш ее зд а н и е , б — гр аф и к о са д к и  р а зн о у д а л е н н ы х  то ч ек ф у н д а м ен то в

Зная Я э, по формуле (3) находят осадку рассчитываемого 
фундамента.

Для расчета осадок фундаментов существующего здания 
поступают аналогично. Прежде всего находят наибольшее 
значение Я р для фундаментов нового здания с учетом за- 
гружения соответствующих новых фундаментов Затем при­
нимают, что грунты в пределах этой толщи деформируются 
как под возводимым, так и под существующим зданиями.
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При известном значении Я„ по формулам (12) или (13) 
определяют среднее значение коэффициента относительной 
сжимаемости с учетом уплотненного состояния грунтов под 
существующими фундаментами аоту. Этот учет легче всего 
произвести по компрессионным кривым, приняв во внимание 
уплотненность грунта под нагрузкой от существующего 
здания.

План, на котором изображены фундаменты или стена 
существующего здания и подошвы новых фундаментов, на­
кладывают на соответствующие кольцевые графики, построен­
ные для Я 1 и Я 2, удовлетворяющих условию (14), и подсчи­
тывают количество точек пересечения, попадающих на по­
дошву новых фундаментов. Это дает возможность подсчи­
тать « 1  и л2 и, следовательно, определить tii для форму­
лы (23), которая после совмещения с формулой (22) будет 
иметь вид

В данном случае Яэф = 0.
Зная Я э, легко по формуле, аналогичной (3), найти осадку

Если новое здание обладает жесткостью в продольном 
направлении, то ее можно учесть путем принятия концент­
рации давления у торца здания. В таком случае величина kui 
должна учитывать эту концентрацию.

Около существующего пятиэтажного здания с продоль­
ными несущими стенами, план подошвы фундаментов кото­
рых изображен на рис. 4а, проектируется девятиэтажное зда­
ние с поперечными несущими стенами. Необходимо найти 
осадку проектируемого и существующего зданий в точках 
1— 8.

По данным инженерно-геологических изысканий и проекта 
установлено следующее:

1) подошва новых фундаментов расположена на глубине 
заложения существующих фундаментов — 2 м;

(24)

S — Я эа0 тп уРд* (25)

Пример расчета осадки фундаментов 
методом ограниченной сжимаемой толщи
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2) под фундаментами залегаю т последовательно слои: 
1 —  мелкий песок мощностью слоя 2 м; 2 — супесь с расти­
тельными остатками (7 м ); 3  — глина ленточная (8 м ); 4  — 
мореный суглинок, мощность слоя не установлена, но бо­
лее 20 м;

3) коэффициенты относительной сжимаемости по ком­
прессионным кривым в пределах фактических изменений д а в­
лений приведены в  табл. 5.

Таблица о

Номер
слоя

Наименование
грунта

Коэффициент относительной 
сжимаемости а 0, см2/кгс

под новым 
зданием

под су щ ествую ­
щим зданием

1 П есок 0,0025 0,0020
2 С упесь 0,0050 0.0040
3 Глина 0,0075 0,0060
4 Суглинок 0,0015 0,0012

4) расчетное давление на грунт основания R  и давление 
по подошве проектируемого фундамента при расчете по де­
формации равно 2,0 кгс/см 2; объемный вес (м асса) грунта 
Vix1 = 1 ,7  т/м3.

В есь расчет выполняем в соответствии с методикой, из­
ложенной выше.

Д ля определения расчетной мощности сжимаемой толщи 
в точке 1, расположенной на пересечении осей симметрии 
здания, зададимся Я , = 2 0 0 0  см и Я 2 =  3000 см. Найдем для 
этих толщ осредненные значения коэффициента относитель­
ной сжимаемости по формуле

а 0ml ~  ~Jj/2~ V o A ~

=  2Щ Г  (200  • 0 ,0025  -1 9 0 0 + 7 0 0 -  0 ,0050  • 1450 +  800  • 0 ,0075  • 7 0 0 +  

+  3 0 0 -0 ,0 0 1 5 -1 5 0 ) =  0,0051 см2/к гс ; 

а о « г = -з Щ 7  (2 0 0 -0 ,0 0 2 5 -2 9 0 0  +  7 0 0 -0 ,0 0 5 0 -2 4 5 0 + 8 0 0 -0 ,0 0 7 5 X  

X  1700 +  1 3 0 0 -0 ,0 0 1 5 .6 5 0 ) =  0 ,0048  см2/к гс .
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Здесь At — толщина слоя; z< — расстояние от середины слоя 
до низа сжимаемой толщи; аог — сжимаемость i-rp слоя.

Выделим ленту под поперечную стену как жесткий фун­
дамент со сторонами подошвы А =  320 см, / = 1 3 6 0  см.

Определим ширину условного фундамента применительно 
к Я , и Я 2:

= 4 / i S i r ’ ^ - т ' 1 ' ^ s = 4 S 8  см:

ft ,, =  320-1  "5;оо25 "" 438  см -

Найдем соЖ| и а)ж2 по табл. 2 при / :  6 = 4 ,2 5 ,  произведя 
интерполяцию:

Я , 2000 Л ОТ , ОТТдля — 1- =  - 5§г  =  4 ,37  ®ж1 =  1,277;

Для =  6 ,85  шж2=  1,372.

Вычислим расчетные мощности сжимаемых толщ от за ­
грузки только фундамента поперечной стены для случа­
ев 1 и 2:

Ярф, =  2шж,Ьу\= 2  • 1,277 • 4 58=  1170 см;

Ярф2=  2о)Ж2Ар2== 2 • 1,372• 4 3 8 =  1202 см.

Теперь, наложив план подошвы фундаментов, вычерчен­
ный на кальке в масш табе 1 :2 0 0 , на кольцевые графики 
(Б . И. Д алм атов, 1968) для Я [ =  2000 см и Я 2 =  3000 см гак, 
чтобы центр графиков совпал с точкой 1, подсчитаем количе­
ство точек пересечений, попадающих на план подошвы всех 
соседних проектируемых фундаментов; в результате получим 
« 1  =  317 и « 2 = 4 1 2 .

Теперь найдем:

Я р1 =  + =  1170 +  4.0,863-317.1 =2264  см;

Я р2=  1202 +  4-0.863-412-1 =2624 см.

Здесь Кб — коэффициент, зависящий от коэффициента 
бокового расширения грунта и* принимаемый по табл. 1. Ко-

28



эффициент k'm при давлении по подошве, равном  р асчет­
ному давлени ю  на грунт основания, равен 1.

Р асчетн ую  м ощ ность сж имаемой толщ и определяем по 
линейной интерполяции по формуле

_  Я р1 (Я , -  Я*) Н х (Я р* — Я р1) _  2264 (1000) -  2000 (360)
Н р  (Я , -  Н х) — (Яр2 -  Я р1) (1000) -  (360) =

;= 2 4 0 0  см .

Теперь найдем для мощности Я р= 2 4 0 0  см средний коэф ­
фициент относительной сж им аем ости

а0т =  - д а  • (2 0 0  • 0 ,0 0 2 5  • 2 3 0 0  +  700  - 0 ,0 0 5 0  - 1 8 5 0 +

+ 8 0 0  • 0 ,0075  -1 1 0 0 + 7 0 0 -  0 ,0 0 1 5 - 3 5 0 ) =  0 ,0 0 5 0  см2/к гс.

З ная аоп> и приняв среднее значение коэффициента боко­
вого расш ирения грунта ц = 0 ,3 0 ,  определим о садку точки /  
с учетом загр уж ения соседни х ф ундам ентов. Д л я  этого най ­
дем мощ ность экви валентного слоя по формуле

Н9 =  А*.Ь +  2 ЛГ* ^  [ а х +  ]  - km.

По табл . 1 А =  1,225; по табл . 2 при 1 : 6 = 4 ,2 5  и Я р .Ь =г 
=  2 4 0 0 :3 2 0  =  7,5 найдем интерполяцией сож=  1,389 Т огда при 
*„, =  1

Н ,х =  1 ,225  • 1 ,389  • 32 0  +  2  • 1 ,057  • 317  +

+  <2 4 0 0  -  2 0 0 0 )-1  =  1295 см.

О сад ка точки 1 будет

S i =  H 3a 0 тр л =  1295 -0 ,0 0 5 0 - ( 2 ,0 - 2 0 0 - 0 ,0 0 1 7 )  =  10,7 см.

А налогично получим для точек 2, 3 и 4 значения Я э, а затем  
соответствую щ ие осадки :

S 2= 1 0 ,2  см ; S 3= 9 ,7  см ; S 4 =  7,5  см.
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П оскол ьку грунт под сущ ествую щ им  зданием давн о  уплот­
нился, определяем для Я р средний коэффициент относи тель­
ной1 сж имаемости с учетом уплотненного состояния:

а 0 т у = 2 Щ г  (2 0 0 -0 ,0 0 2 0 -2 3 0 0  +  7 0 0 -0 ,0 0 4 0 -1 8 5 0  +

+  8 0 0 - 0 ,0 0 6 0  -1 1 0 0  +  7 0 0 -  0 ,0 0 1 2  • 350) =  0 ,0 0 4 0  см2/к гс .

Д а л ее  определяем мощ ность экви валентного слоя для то­
чек 5— 8 при Я р= 2 4 0 0  см по'ф орм уле

Я ,  =  2АГ6 ^ [ « 1 +  ' j f c r p H l W р ~  * Л ) ] ‘ Ки|.

С этой целью план ф ундам ентов на кал ьк е  н акл ады ваем  
На кольц евы е графики Для Я 1 = 2 0 0 0  см и Я 2= 3 0 0 0  см, со­
вм ещ ая соответствую щ ую  точку плана с центром граф иков 
и определяем количество точек пересечений граф иков /ii и л2 
в пределах подош вы проектируемого здания. Д л я  точки 5 
найдем

Я 4Б =  2 -1 ,0 5 7  • [2 2 6  +  3 ^ 1 -  (2 4 0 0  -  2 0 0 0 )]  • 1 =  522 см. 

С ледовательно, осадка точки 5 будет

S 5= Я э5а 0 m vPa° =  522 • 0 ,0 0 4 0  • 1 ,6 6 = 3 ,5  см.

Аналогично получим:

S 6 =  2,0  см; S 7 =  0,9  см ; S 8 =  0,5  см. 

Строим граф ик профиля осадки (рис. 4 6 ) .
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